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Пресс-релиз 05.07.2017

[bookmark: _Toc294825288]В преддверии выборов Президента в Кыргызстане стартовала информационно-образовательная кампания

[bookmark: _GoBack]«Выбирай осознанно! Ты несешь ответственность за будущее своей страны!» - под таким названием Общественный Фонд «Гражданская платформа» запустил информационно-образовательную кампанию.  

Кампания «Выбирай осознанно! Ты несешь ответственность за будущее своей страны!» направлена на важность осознанного выбора граждан при голосовании, который может повлиять на будущее страны! 

Кампания проводится в преддверии выборов Президента страны, которые пройдут 15 октября текущего года.

Основной целью кампании является повышение уровня информированности населения страны об избирательном процессе и новшествах в избирательном законодательстве, об основных правах граждан и процедурах голосования. 

В городах Бишкек и Ош работают два информационно -  ресурсных центра (ИРЦ), где граждане смогут получить профессиональную консультацию от специалистов и необходимую информацию по всем вопросам избирательного права и избирательного процесса. 

В рамках информационной кампании будет проведен ряд информационно-просветительских и образовательных   мероприятий в 7 областях Кыргызстана.
Всего будет организовано 20 тренингов по избирательным правам для активных граждан, представителей политических партий, органов МСУ и впервые голосующих. 

Кроме того, в 20 городах страны будут проведены  информационные встречи  с избирателями по разъяснению основных вопросов процедур голосования и профилактике правонарушений.

В рамках кампании будут распространяться наглядные материалы и инструкции по правилам выборного процесса. Материалы содержат разъяснительную информацию по уточнению граждан в списках избирателей, о нарушениях в предвыборный период и во время выборов, о предусмотренной законом ответственности. Также в наглядной и понятной форме изложены  простые шаги для голосования, процедуры   голосования граждан   и ряд другой полезной информации.

Данная инициатива осуществляется в рамках проекта «Содействие государству в проведении Президентских выборов 2017 года» при поддержке посольства Швейцарии.

Более подробную информацию Вы сможете найти на сайте www.platforma.kg,  или позвонив по тел +996 (312) 911 010. 
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