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КЕЙСЫ
для представителей органов прокуратуры и органов внутренних дел

Кейс 1
Описание ситуации
В период подготовки выборов депутатов Жогорку Кенеша, до начала предвыборной агитации, руководитель областного значения созвал на совещание руководителей государственных органов и органов местного самоуправления области по вопросу оказания избирательным комиссиям содействия в реализации их полномочий и обеспечения необходимым (помещение для УИК, транспортные средства, телефонная связь, помещения для хранения избирательного оборудования, охрана помещений).
После окончания официальной части совещания руководитель в неформальной обстановке предложил руководителям провести беседы или собрания с сотрудниками об обеспечении их явки и членов их семей, обладающих правом избирать на избирательные участки области. 
При этом в процессе разговора он сказал, следующее: «Вам доверили руководящую работу и на Вашу активность и поддержку во время выборов рассчитывает одна из политических партий имеющая большое количество мест в парламенте».
Отдельные руководители, понимая о поддержке какой партии идет речь, провели беседы и собрания со своими коллективами, в ходе которых они намекали о необходимости голосования за определенную партию.
О данном совещании и разговорах в государственных органах и МСУ стало известно одному из интернет-изданию, которое опубликовало критическую статью.

Вопросы: 
1. Какой государственный орган может предпринять меры реагирования по данному факту? 
2. Какие меры реагирования могут быть предприняты?
3. Имеется ли в действиях указанного руководителя, состав какого-либо правонарушения (уголовное преступление, проступок, нарушение), если да, то квалифицируйте
4. Укажите алгоритм действий каждого органа, в том числе: органы прокуратуры, МВД  и избирательные комиссии



Кейс 2
Описание ситуации
	В день голосования на выборах депутатов Жогорку Кенеша, руководитель одного из министерств во время служебной командировки по области, в которой он ранее был главой местной государственной администрации, приезжал на отдельные избирательные участки, входил в помещения УИК и проводил беседы с председателями участковых избирательных комиссий.
На этих избирательных участках неизвестные лица встречали граждан перед входом, разговаривали о чем-то и затем пропускали внутрь помещения УИК. После голосования, отдельные граждане подходили к машинам, стоявшим недалеко от участков, где получали деньги и пакеты с продуктами питания.

Журналисты и съемочная группа телевизионного канала «Маяк», ведущая репортаж о выборах, попыталась провести видео съемку происходящего около избирательного участка и получить интервью у руководителя министерства, однако неизвестные лица запретили вести съемку, выхватили камеру и разбили ее, выбросив на тротуар, а затем скрылись.
О данном факте избиратели по телефону сообщили в органы внутренних дел и прокуратуру по факту нарушения норм избирательного законодательства со стороны неизвестных лиц, представителей одной из политической партии.
От журналистов телевизионного канала «Маяк» поступило заявление в ОВД и прокуратуру района о причинении значительного материального ущерба и принятии мер к виновным лицам.
В ходе принятых мер сотрудниками прокуратуры и органов внутренних дел были установлены указанные лица – руководитель министерства, представитель политической партии «Твой выбор» Н.М., и три лица раздававшие деньги и продукты, а также напавшие на журналистов и причинившие ущерб. 
В ходе разбирательства установлены факты получения денежных средств и материальных ценностей несколькими избирателями. 

Вопросы: 
1. Имеются ли факты нарушения избирательного законодательства? Имеется ли состав какого-либо правонарушения (уголовное преступление, проступок, нарушение), если да, то квалифицируйте 
2. Квалифицируйте действия каждого по составу правонарушения по конкретной статье уголовного законодательства, проступка или нарушения. Возможно ли применение конституционно-правовой ответственности в отношении политической партии «Твой выбор», если да, то какой вид ответственности?   
3. Укажите алгоритм действий каждого органа, в том числе: органы прокуратуры, МВД и избирательные комиссии? 
4. Определите действия каждого органа и порядок их взаимодействия: ОВД, органы прокуратуры и избирательные комиссии?

Кейс 3
Описание ситуации
В сентябре 2020 года в период предвыборной агитации в ходе выборов депутатов Жогорку Кенеша на территории избирательного участка в городе Токмок Чуйской области в органы внутренних дел города с заявлением обратился кандидат в депутаты от политической партии «Родина» Сматкунов И., о том, что 10 сентября в период времени с 23.00 часов до 07.00 часов неизвестные лица разрезали его агитационный материал в виде большого портрета, установленного на рекламном щите по ул. Мира, в результате чего ему причинен значительный материальный ущерб. Кандидат Сматкунов И. просит принять меры по закону. 
	Вопросы: 
1. Какие меры реагирования обязаны предпринять сотрудники ОВД?
2. Имеется ли в действиях неизвестных лиц состав какого-либо правонарушения уголовно-правового направления, если да, то квалифицируйте состав уголовного правонарушения (имеется ли состав нарушения, проступок или преступление)?  
3. Определите действия каждого органа и порядок их взаимодействия: ОВД, органы прокуратуры и избирательные комиссии? 

Кейс 4
Описание ситуации
	В сентябре 2020 года в ходе избирательной кампании депутатов Жогорку Кенеша на территории города Ош в органы внутренних дел по телефону 102 поступила информация о том, что на участке «Он Адыр» неизвестные лица, от имени политической партии «Достук» осуществляют подкуп избирателей, путем раздачи денег и продуктов питания, склоняя их голосовать за указанную политическую партию.  В ходе принятых мер сотрудниками органов внутренних дел были установлены указанные лица, ими оказались уполномоченный представитель политической партии «Достук» Смирнов А. и руководитель местного самоуправления Ташов О. 
В ходе разбирательства установлены факты получения денежных средств и материальных ценностей тремя избирателями, кроме этого один избиратель добровольно обратился по поводу получения денег и материальных ценностей, и предоставил их сотрудникам ОВД. 
          Вопросы: 
1. Имеются ли факты нарушения норм избирательного законодательства? 
2. Перечислите виды правонарушения уголовно-правового направления? 
3. Квалифицируйте действия каждого по конкретной статье законодательства, т.е. нарушения, проступок или преступления?
4. Возможно ли применение конституционно-правовой ответственности в отношении политической партии «Достук», если да, то какой вид ответственности?   
5. Определите действия каждого и порядок их взаимодействия: ОВД, органы прокуратуры и избирательные комиссии?

Кейс 5
Описание ситуации

В СМИ была распространена аудиозапись, в которой декан факультета университета М. Аманов призывает студентов голосовать за партию «ААА», от которой баллотируется их ректор. 
ОО «Выбор» направило заявление в ЦИК, с приложением данной аудиозаписи и заявления студентки Б. Искендерова для принятия мер в отношении виновных лиц.
В заявлении студентки было указано, что она состоит в молодежном крыле партии «БББ», и что во время кураторского часа, декан М. Аманов выяснял, за кого студенты будут голосовать. Тем студентам, которые сообщили, что будут голосовать за партию, в кандидатский список которой входит ректор университета декан разрешил идти домой. 

Вопросы:
1. Определить, какой государственный орган уполномочен рассматривать данное дело.
2. Опишите последовательность действий ЦИК и иных органов (при наличии соответствующих полномочий). 

Кейс 6
Описание ситуации

В социальной сети Facebook разместили фото списка неизвестных людей с информацией о том, что в г. Кочкор-Ата руководство государственного предприятия «Кыргызнефтегаз» принуждает своих сотрудников составлять списки тех, кто гарантированно проголосует за определенную партию на выборах депутатов Жогорку Кенеша. 
В списке содержатся персональные данные граждан (ФИО, адрес, телефоны граждан).

Вопросы:
1. Определить возможные действия со стороны ЦИК, ОВД, органов прокуратуры.
2. Квалифицируйте данное деяние.


Кейс 7
Описание ситуации

НПО «За честные выборы» обратилось в ЦИК с заявлением о том, что в офисе одной из партий организован процесс смены избирательного адреса большого количества избирателей через сервис «Кабинет избирателя», посредством использования ридера электронных айди и смены аккаунтов и паролей. 
Вопросы: 
1. Определить возможные действия ЦИК и иных государственных органов
2. Как можно квалифицировать данное деяние.

Кейс 8
Описание ситуации

В СМИ появилась информация о том, что политическая партия «ГГГ» нанимает агитаторов в огромном количестве по всей стране. В частности, в городе Балыкчи представители данной партии наняли в качестве агитаторов 10 тысяч граждан при количестве избирателей в данном населенном пункте 28 716 человек.

Вопросы: 
1. Определить возможные действия ЦИК и иных государственных органов
2. Как можно квалифицировать данное деяние?


Кейс №9

Кейс
Описание ситуации
В ЦИК КР с заявлением обратилась политическая партия «Выбор». В своем заявлении партия указала, что глава одного из столичных МТУ, муниципальный служащий Стамов Н. проводит агитацию для домкомов и квартальных в пользу партии от власти «Дружба».  
В подтверждение своего заявления представители партии предоставили видеозапись на которой глава МТУ говорит с домкомами и квартальными и сообщает что будет вестись работа со стороны партии «Дружба», что это партия власти и призывает домкомов и квартальных подготовить списки агитаторов для данной партии. Также он говорит о том, что дальнейшая работа будет вестись с участием кандидата от партии. 
Вопросы: 
1.	Имеются ли факты нарушения избирательного законодательства? Имеется ли состав какого-либо правонарушения (уголовное преступление, проступок, нарушение), если да, то квалифицируйте какое именно?
2.	Квалифицируйте действия каждого по составу правонарушения по конкретной статье уголовного законодательства, проступка или нарушения. Возможно ли применение конституционно-правовой ответственности в отношении политической партии «Дружба», если да, то какой вид ответственности?   
[bookmark: _GoBack]3.	Определите действия каждого органа и порядок их взаимодействия: ОВД, органы прокуратуры и избирательные комиссии?
image1.jpeg
MpaxaaHcKan
naaTtdhopma




